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SCENARIUSZ LEKCJI

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:
WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.
INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: Czesław Alaba (fizyka), Mariusz Kozaczuk (informatyka)
TEMAT LEKCJI: 
Prawo powszechnego ciążenia

Streszczenie
Zajęcia poświęcone wprowadzeniu do klasycznej teorii grawitacji. W trakcie zajęć wyjaśnimy fundamentalną rolę siły grawitacji w kosmosie.

Czas realizacji 

2 x 45 minut 

Podstawa programowa

Prawo powszechnego ciążenia.
Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)
I. Wykorzystanie wielkości fizycznych do opisu poznanych zjawisk lub rozwiązania prostych zadań obliczeniowych. 

II. Przeprowadzanie doświadczeń i wyciąganie wniosków z otrzymanych wyników.

III. Wskazywanie w otaczającej rzeczywistości przykładów zjawisk opisywanych za pomocą poznanych praw i zależności fizycznych.

IV. Posługiwanie się informacjami pochodzącymi z analizy przeczytanych tekstów (w tym popularno-naukowych).

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)
II. Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych.
IV.      Wykorzystanie komputera oraz programów i gier edukacyjnych do poszerzania 
wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin oraz do rozwijania zainteresowań.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)
1. Grawitacja i elementy astronomii. Uczeń:
1) opisuje ruch jednostajny po okręgu, posługując się pojęciem okresu i częstotliwości;

2) opisuje zależności między siłą dośrodkową a masą, prędkością liniową i promieniem oraz wskazuje przykłady sił pełniących rolę siły dośrodkowej;

3) interpretuje zależności między wielkościami w prawie powszechnego ciążenia dla mas punktowych lub rozłącznych kul;

4) wyjaśnia, na czym polega stan nieważkości, i podaje warunki jego występowania;

5) wyjaśnia wpływ siły grawitacji Słońca na ruch planet i siły grawitacji planet na ruch ich księżyców, wskazuje siłę grawitacji jako przyczynę spadania ciał na powierzchnię Ziemi;

6) posługuje się pojęciem pierwszej prędkości kosmicznej i satelity geostacjonarnego; opisuje ruch sztucznych satelitów wokół Ziemi (jakościowo), wskazuje siłę grawitacji jako siłę dośrodkową, wyznacza zależność okresu ruchu od promienia orbity (stosuje III prawo Keplera).
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)
2. Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie, przetwarzanie i wykorzystywanie informacji, współtworzenie zasobów w sieci, korzystanie z różnych źródeł i sposobów zdobywania informacji. Uczeń:

1) znajduje dokumenty i informacje w udostępnianych w Internecie bazach danych (np. bibliotecznych, statystycznych, w sklepach internetowych), ocenia ich przydatność i wiarygodność i gromadzi je na potrzeby realizowanych projektów z różnych dziedzin;

4. Opracowywanie informacji za pomocą komputera, w tym: rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych i filmów. Uczeń:

1) edytuje obrazy w grafice rastrowej i wektorowej, dostrzega i wykorzystuje różnice między tymi typami obrazów;

2) przekształca pliki graficzne, z uwzględnieniem wielkości plików i ewentualnej utraty jakości obrazów;

3) opracowuje obrazy i filmy pochodzące z różnych źródeł, tworzy albumy zdjęć;

4) opracowuje wielostronicowe dokumenty o rozbudowanej strukturze, stosuje style i szablony, tworzy spis treści;

5) gromadzi w tabeli arkusza kalkulacyjnego dane pochodzące np. z Internetu, stosuje zaawansowane formatowanie tabeli arkusza, dobiera odpowiednie wykresy do zaprezentowania danych.
Cel

Po lekcji uczniowie:

· podają treść prawa powszechnego ciążenia;

· rysują wektory sił grawitacji działających na dwie kule;

· potrafią wyjaśnić, dlaczego nie obserwuje się skutków wzajemnego działania sił grawitacji dwóch ciał znajdujących się na Ziemi;
· charakteryzują siłę grawitacji jako dośrodkową powodującą ruch satelitów wokół Ziemi oraz planet wokół Słońca; 
stosują poznaną wiedzę do rozwiązywania zadań i problemów.
Słowa kluczowe

siła grawitacji, prawo powszechnego ciążenia

Co przygotować?

· plansze dot. III prawa Keplera,
zestaw multimedialny.
Przebieg zajęć:

	Lp.
	Tematyka
	Czas realizacji

	1. 
	Wstęp. Przypomnienie wiadomości o siłach w ruchu po okręgu. 
	5 minut

	2. 
	III prawo Keplera a ruch po okręgu. 
	5 minut

	3. 
	Prawo powszechnego ciążenia. 
	10 minut

	4. 
	Przykłady zastosowania prawa powszechnego ciążenia. 
	20 min

	5.
	Podsumowanie zajęć. 
	5 minut


Sprawdzenie wiedzy

Zadanie:
Wartość siły grawitacji, z jaką Ziemia przyciąga ciało o masie 20 kg wynosi 196 N. Ciało to znajduje się w odległości 6380 km od środka Ziemi. Masa Ziemi wynosi 5,97∙1024 kg. Na podstawie powyższych danych oblicz wartość stałej grawitacji.

Ocenianie

· aktywność podczas zajęć

wnioski i propozycje rozwiązań problemów
Dostępne pliki

· Grafiki ilustrujące III prawo Keplera

· Wykres zależności wartości siły grawitacji działającej na pojazd kosmiczny 
w zależności od odległości od planety. 

· Rozwiązanie zadania – plik tekstowy/skan
„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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